

С П Р А В К А
О РАБОТЕ С ЭМИГРАТОМ ПИТРАСОМ
БАНЯНАСОМ

С 4-ого по 14 -го октября 1980 года в Литовской ССР в составе туристической группы (руководитель - турагент, литовский эмигрант Альгис Миткус) находился гражданин США -

Банянас Питрас йозо, 1912 года рождения, уроженец дер. Викшю Аникшайского района, литовец, ксендз, администратор эмигрантской католической газеты "Дарбининкас", проживающий в гор. Нью-Йорк, пребывание которого в республике согласно предложению Центра (см. № 98836 от 30.09.80г.) было использовано для получения информации о деятельности монахов-францисканцев, работе редакции газеты "Дарбининкас" и по другим представляющим оперативный интерес вопросам жизни и деятельности литовской колонии в США.

С целью оказания на П.Банянаса выгодного нам идеологического воздействия ему были созданы возможности посетить города Каунас и Тракай, познакомиться с памятниками культуры и другими достопримечательностями республики, побывать в родных местах в Аникшайском районе. П.Банянас также посетил ряд костелов гор. Мильнеса (св. Анны, "Аушрос вартай", св.Миколаса). В костеле св. Миколаса отслужил мессу и исполнил другие обязанности священнослужителя.

Учитывая желание П.Банянаса въехать в родные места (дер. Викшю и Лелонэй Аникшайского района, где проживает его брат и покоронены родители) и посетить в связи с этим МИД Литовской ССР нами было принято решение подвести к нему оперативного работника в октябре с.г. по прибытии в МИД объект был принят заместителем министра В. Григутисом и оперработником А. Греблускасом, выступающим в качестве 2-го секретаря МИД. Вначале беседы П.Банянас вели себя несколько скованно и настороженно, но впоследствии напряженность исчезла и он подробно рассказал о первых

2.11.1980 ст.№/4579
 Григутис
 Греблускас

впечатлениях от пребывания в Вильнюсе, охотно отвечал на поставленные вопросы, проявив при этом объективные понимания американской действительности. Беседа завершилась обсуждением просьбы П.Банюнаса о предоставлении ему разрешения выехать в Аникшайский район. Было заявлено, что поскольку он посетил МИД по рекомендации бывшего сотрудника министерства С.Медекши, ему будет представлена возможность выезда, а чтобы избежать каких-либо осложнений при поездке его согласился сопровождать А.Гребляускас, П. Банюнас с благодарностью принял это предложение. 10 октября П.Банюнас вместе с оперработником выехали в гор. Аникшай. По пути по существу была продолжена накануне начатая беседа, в ходе которой получена информация о деятельности монахов-францисканцев и положении газеты "Дарбининкас", а также на представляющих оперативный интерес руководителя т.п. "Литовской информационной службы" К.Пугявишюса и редактора "Дарбининкаса" П. Йркуса. (оформлены отдельно).

По прибытию в гор. Аникшай П.Банюнас посетил своего брата Ионаса (ул. и был несколько удивлен, когда оперработник под благовидным предлогом уклонился от участия в общей беседе, заявив, что его задача - только оказать помощь во время поездки. Вернувшись на квартиру И.Банюнаса в обусловленное время, оперработник имел возможность присутствовать при беседе объекта с родственниками П.Банюнаса - в основном интересовался жизнью родных и знакомых, состоянием их здоровья и другими бытовыми вопросами. Ответы родственников были объективными, какого-либо недовольства своим положением никто из них не высказывал, П.Банюнас также объективно рассказал о жизни литовских эмигрантов, ухудшении их материального положения в условиях обостряющейся инфляции. В его рассказе чувствовался определенный упрек родственникам (хотя разговор шел вообще о жителях Литвы), полагающим, что в Америке исключительно всем легко живется, и отметил, что только с помощью знакомых и друзей он смог устроиться в США и трудно привыкал к американскому образу жизни.

П.Банюнас в достаточной степени правильно оценивает наши достижения в области развития экономики и культуры, убедительно рассказывал о положительных изменениях по сравнению с прошлым приездом в Литву (1977 год). На замечание брата Антана-са, что он не все видит, ответил, что старается видеть хорошее, а недостатки имеются во всех странах и надо не жаловаться на них, а исправлять.

Затянувшаяся беседа с родственниками стала утомлять П.Банюнаса, о чём он сознался оперработнику на обратном пути. П.Банюнас был очень рад предоставленной возможности посетить кладбище, где похоронены его родители и, сердечно поблагодарив оперработника и водителя, вручил им сувениры: от помощи оперработника в ознакомлении с достопримечательностями республики, осмотр которых не входил в официальную программу пребывания, он тактично отказался и заявил, что главной его целью было посещение могил родителей.

Во время пребывания в гор.Аникшті П. Банюнас высказал желание посмотреть убранство местного костела. Посетив костел, который ему очень понравился, имел короткую встречу с его настоятелем Тылочкой. Впоследствии рассказал, что Тылочка хотел пригласить осмотреть костел и оперработника с водителем, но он (П. Банюнас) отклонил это предложение из-за недостатка времени.

В беседе с оперработником П.Банюнас вел себя свободно, не уклонился от обсуждения отдельных вопросов жизни эмиграции, но, как правило, ограничивался общим рассказом, не касаясь деятельности конкретных лиц. Каких-либо подозрительных моментов в его поведении во время поездки не зафиксировано.

Находясь в гор. Вильнюсе и Аникшті, П.Банюнас встречался со следующими своими родственниками: племянником Ионасом Банюнасом и его женой Лидой Банюнене (г.Аникшті ул.Шагалово 69), Софией Банюнене и Жие Банюнайте (Аникштійский р-н, дер. Аиконе), братом Антанасом Банюнасом и его женой Доминеле Банюнене (Аникштійский р-н, дер. Лелону), Антанасом и Альгирдасом Банюнасами (гор. Вильнюс), Возасом Банюнасом и Ангелиной Банюнене (гор. Павиевис), Онуте Банюнайте (Рокишский р-н), Жалентинасом Банюнасом (Аникштійский р-н дер. Лелюнай), Альбонасом Банюнасом (Утенский р-н дер. Успалдай), Альсом Кунеша и Владой Кристовене (Аникштійский р-н гор. Коварскас), Индантасом Водисом и Лаймой Падене (гор. Вильнюс), Ионасом Мутузасом и Броне Потузене (гор. Иокова), Казисом Шуминасом и Жалентиной Шуминене (Утенский р-н дер. Таурагнай), а также Арвидасом Клапион , его женой Леонорой Клапинене (гор. Аникшті) и семьёй Питраса Казюкенаса (гор. Вильнюс).

Поездка в Аникшті была совершена на автомашине ГАЗ-24 государственный номер 94-90 АЛВ, водитель Л. Жюргенс, выступал под именем Стасис.

В гор. Вильнюсе П.Банюнас проживал в гостинице "Гинтарас",
№ №

В плане контрразведывательного обеспечения П.Банюна-
са использовался агент а также были проведены мероприя-
тия "Т", "С", и "НН". Данных , указывающих на подозрительные мо-
менты в его поведении , не получено.

Ст.Оперуполномоченный I отделения
I отдела КГБ Литовской ССР
капитан

A.C. Гребляускас

№ I/ 6119
10.12.1980г.